

## 28 蘭封大戰

一九二七年十月中旬，馬牧集之役剛剛落下帷幕，挾新勝之銳的直魯軍便以三路人馬大舉犯豫：褚玉璞、徐源泉、方永昌、程國瑞、王棟、姜明玉等部八萬人任中路，沿隴海線西進；劉志陸、潘鴻鈞等部四萬人為右路，由菏澤、金鄉撲向考城；張敬堯、袁家驥、張繼武等部四萬人任左路，進犯太康、陳留。三路大軍的總目標就是首占蘭封，直指開封。直魯軍另遣孫殿英、袁振青等部三萬人由大名進逼豫北。



北伐軍第二集團軍第一方面軍總指揮孫良誠

是時，孫傳芳軍正與第一集團軍何應欽部相持於安徽明光一線；奉軍與第三集團軍閻錫山部相持於娘子關。第二集團軍在豫東、豫北兩面應戰，不堪重負。馮玉祥屢電寧、漢兩方請兵，未見一兵一卒；晉軍尚且自顧不暇；豫南樊鍾秀又蠢蠢欲動，馮軍處境危急萬分。

馮玉祥認定未來主戰場必定是在蘭封，必須集中精兵強將破敵於豫東，故軍略布布置如次：

一、令韓復榘軍立即由鄭州出動，協同孫連仲軍急赴豫北，攻擊直魯軍孫殿英、袁振青部，逼其後退，預留緩衝空間，再攜第六軍（韓復榘）及第十四軍（孫連仲）之兩師迅速撤回，在鄭州、開封之間擔任總預備隊。

二、令孫良誠率所部第三軍及馬鴻逵軍擔任隴海線正面，左翼倚托黃河南岸。

三、令石友三軍由陳留進駐杞縣，在該城以東構築陣地；鹿鍾麟軍部署在杞縣以南至太康之線，擔任右翼。

四、令劉鎮華軍陣於考城以東，擔任左翼。

五、鄭大章騎兵軍向歸德以東、以西相機襲擊。

蘭封大戰前夕，韓復榘風塵僕僕從彰德前線回到鄭州，向馮總司令覆命並請示任務。馮對韓、孫（連仲）在豫北重創孫殿英等直魯軍，逼敵後退百餘里表示滿意，但在即將爆發的蘭封大戰中誰擔任總指揮的問題上，他還要徵求韓的意見——儘管總指揮的人選，他早已心中有數。既然安排孫良誠負責戰場正面，韓擔任總預備隊，誰擔任總指揮已是明擺的事。但馮預料，眼前這場

大戰，韓部雖名為預備隊，卻是非上戰場不可的，而且上去之後還將是破敵之主力；他還知道，韓一向爭強好勝、從不甘居人下。馮絕不允許在這場生死攸關的決戰中，內部出現二虎相爭的局面。於是，馮試探著問韓：「你到前方去，是願意聽孫良誠指揮，還是叫孫良誠聽你的？」韓不假思索，脫口而出：「我聽孫少雲的！」馮大樂。（馮玉祥：《我的生活》，第五百七十二頁。）以後，馮在為官兵講話時，曾多次提起這件事，頗為得意。韓上前線後，還主動向孫表示願瞻馬首，孫甚為感動。

孫良誠與韓復榘是馮玉祥攻無不克、戰無不勝的兩隻鐵拳，難分伯仲。馮為避免二人爭雄，每逢大戰，必將他們分開，各擋一面。韓與孫雖無深交，但袍澤之情猶在，彼此之間從未發生過任何爭執，也從不相互攻訐。「蘭封大戰」是韓、孫第一次合作。

戰前，馮玉祥向韓復榘面授機宜，命韓之第六軍向杞縣西南、右翼龐炳勳軍之後集結，與石友三之第五軍會合待命。蓋直魯軍精銳多集中在鐵路正面，後方空虛，戰鬥打響後，韓、石兩軍可實行右翼包抄，使敵首尾不能相顧。

十月二十一日，直魯軍沿隴海線進至野雞崗、內黃集。二十三日，第二集團軍與直魯軍在鐵路正面接戰。二十六日，自黃河南岸至杞縣一線展開全面激戰，晝夜不息。

韓復榘先於二十八、二十九兩日，率第六軍三個師自鄭州，以日行軍一百五十里的速度，不分晝夜向杞縣方向急行軍。與此同時，孫良誠軍在鐵路正面緊逼直魯軍，令敵無暇它顧。

二十九日晚，日夜兼程趕到杞縣的韓軍喘息未定，便與石友三軍、梁冠英師全部出動，兵分六路，五里一站，向敵後抄襲。

直魯軍大體沿鐵路線布陣，那段鐵路由蘭封斜向開封，並於此處拐一大彎，甩出一條「大尾巴」向西南而去。

三十日拂曉，韓、石兩軍突然從晨曦中冒出來，向那條「大尾巴」發起猛攻。直魯軍猝不及防，被打亂了陣腳。當日，韓、石兩軍在陽固集、呂屯、田康岩大破敵軍防線，直魯軍中路之方永昌、程國瑞、姜明玉，及左路之張敬堯、袁家驥、張繼武各軍皆東潰。石軍向李壩集急追；韓軍朝柳河疾進，追殺殘敵，分占鐵路沿線各城邑。

十一月一日，孫良誠軍占領蘭封，鐵路正面之直魯軍全面潰退；鹿鍾麟軍向榆廂堡、睢縣前進；鄭大章騎兵軍實施右翼包圍。

二日，孫良誠軍下內黃；石友三軍克李壩集；韓復榘軍占領柳河車站，將鐵路截為數段，繳獲鋼甲車四列（北京號、山東號、泰安號、河南號）、山陸炮二三十門及百餘名俄兵。是役，韓軍團長王毓璋在戰鬥中「掛彩」；旅長展書堂在扒鐵路時受傷，均堅持不下火線，受到馮玉祥的表揚。

五日，韓復榘軍及龐炳勳軍攻克歸德，俘直魯軍軍長袁家驥及所部官兵萬餘人。

六日，石友三軍追逾馬牧集；鄭大章騎兵軍進至碭山西。

至此，第一次「蘭封大戰」以第二集團軍大獲全勝而告終。

是役，俘直魯軍三萬餘人，獲槍二萬餘支，大炮四十餘尊，鋼甲車四列，堪稱空前大捷。

史家評論：此役決勝關鍵在馮軍右翼成功實施敵後包抄，破敵左翼，帶動全域。因此，韓、石當記首功。

此役最大憾事在於，直魯軍右翼劉志陸、潘鴻鈞等部精銳四萬餘人完師以退，未受任何損失，為日後捲土重來、再開戰端保存了實力。

在韓復榘軍與龐炳勳軍攻占歸德過程中還發生一段插曲。韓與龐在攻打歸德之前曾約定，兩軍分別由南、北兩門攻城，先進城者負責收繳敵軍槍械。結果韓軍首先由北門攻入城內，正在收繳槍械時，龐軍譚炳衡師亦自南門進入城裡，也要收繳槍械。韓指龐違約，遂派謝會三旅用機槍卡住南門，不准龐軍官兵出入，並將他們所繳槍械一律沒收。龐認為自己不是馮軍嫡系，處處受欺，便哭訴於鹿鍾麟。鹿好言相慰，並囑韓准許龐軍入城官兵每人可攜帶一件繳獲槍械出城。其實龐早暗令入城官兵將所繳獲軍械從城牆上卸到城外。龐軍經此補充，實力大增。這件事後來也成了西北軍人茶餘飯後的笑談。

有後人評說，歸德事件是日後龐炳勳在黑石關襲擊韓軍、實施報復的原因，實則不然。實際上，事情過後，龐與韓的關係一直很好。蓋韓素無門戶觀念，與外軍系的將領都很融洽。由於韓是馮玉祥的愛將，而又敢於說話，敢打抱不平，因此外軍系的將領受了委屈，都願意去找韓訴說。

蘭封大戰結束，馮玉祥調韓部到鄭州，在操場上列隊訓話，獎諭一番，然後親自檢查目兵口袋，將所裝物品逐一取出審視。原來韓軍繳獲四列鋼甲車，裡邊有很多衣服鞋襪等生活用品。自尊心極強的韓站在馮身後，臉色異常難看。（註一）

蘭封戰後，第二集團軍氣勢如虹，眾將皆欲乘勝追擊，直取徐州（其中韓復榘呼聲最高）。馮玉祥則認為，津浦線上，何應欽軍方在蚌埠與孫傳芳相持，距徐州尚遠，南北不能銜接；隴海線上，直魯軍新敗，實力猶存，不可輕敵，乃下令退兵，各部一律撤至歸德以西。一路退下來的直魯軍因此在單縣、成武、碭山穩住陣腳，得以喘息。不久，又從濟南開來姜明玉八列火車的援軍，直魯軍很快又組織起第二次反撲。

劉汝明後來在他的回憶錄裡做如下評論：「有人批評馮，說他練兵是成功的；帶兵是成功一半、失敗一半；用兵則全然不行。這些批評不能全然如此說。我追隨他多年，打過了無數仗，見他用兵也很夠靈活，只是有時放不開手，以致失去機會……總之，我認為，馮氏用兵，穩健是有餘的，冒險則不足。所以他的用兵，應說算成功一半、失敗一半。」（註二）

豫東戰事甫歇，豫北烽火又起。

先是，直魯軍孫殿英率萬餘人，於十月中旬由大名進逼豫北，圍梁壽愷軍於彰德，並陷湯陰、

（註一） 吳景南等：〈馮玉祥部及其本人的經濟情況〉，《西北軍集團軍政密檔》，第一百六十六頁。

（註二） 劉汝明：《劉汝明回憶錄》，第八十八頁。

臨彰各縣。馮玉祥派韓復榘率所部第六軍由鄭州馳援豫北，會同孫連仲軍之第五師（韓德元）、第十二師（高樹勳）、第七十師（張子厚），於十月二十日，大敗孫殿英軍於彰德城下，並克復湯陰。孫殿英敗走隆集。屆時豫東蘭封戰事一觸即發，韓復榘率所部第六軍及孫連仲軍之第五師及第七師（馮治安）急赴豫東參戰。孫殿英乘虛而入，於十一月四日占領衛輝。來自德州的直魯軍袁振青、謝玉田等部連下彰德、湯陰、淇縣。豫北再次告急！

適值第一次蘭封大戰結束，馮玉祥急調韓復榘軍兩師返鄭，以其中一師及孫連仲軍支援豫東大戰之一師增援豫北。韓軍與孫軍並肩作戰，痛擊自彰德南下之敵，連戰皆捷。十一月十六日，韓軍破敵於淇縣以北，直薄彰德城下，並包圍湯陰、淇縣。就在這時，第二次蘭封大戰又即將爆發，馮又急將韓軍調回豫東，只留秦德純軍與敵對峙。

韓軍十六日在在豫北的淇縣初戰告捷，二十四日又在豫東的野雞崗大獲全勝，其間僅隔八天。韓復榘連續作戰，愈戰愈勇，受到馮玉祥的稱讚。是年十二月二十九日，馮在鄭州飛機場閱兵講話時說：「單就韓復榘一部說，在隴海戰事甫畢，即向河北去打，及至將謝玉田擊潰，復調往豫東。軍事傍午，無片刻暇，苟非革命精神十足，萬難任此艱巨。」<sup>（註三）</sup>馮在另一次講話中又提到此事：「這次韓復榘在東路作戰後，把他調往河北打謝玉田，又從河北調回，午後四點到

（註三）馮玉祥：《馮玉祥選集》，上卷，第六十頁。

鄭州，征塵未去，六點便又上講堂，且官長亦不能缺席，這是何等精神呢？」（註四）

此次豫北告急與第三十三軍軍長梁壽愷不聽命令有相當關係。梁原為國民三軍孫岳麾下師長，現歸第二方面軍孫連仲節制。戰前，馮玉祥命梁渡河北上，由曹州進攻濟寧，以牽制敵軍。但梁不聽命令，擅自去攻大名（大名是孫岳的老地盤），反被褚玉璞擊潰，退至衛輝，旋又退至新鄉，使豫北形勢頓趨緊張。直到徐州會戰之後，馮軍才於次年二月奪回衛輝。馮本欲對梁軍法處置，又恐孫岳不滿，乃解除其兵權，著韓復榘兼領其眾。不久，馮又將梁軍番號改為第一軍，由韓占元任軍長，仍歸孫連仲節制。如此，原國民三軍僅剩下龐炳勳一支獨秀了。梁離軍後，原國民三軍將領背後議論馮「手段太辣」。

一九二七年十一月中旬，直魯軍十三萬人馬分三路再犯豫東，揭開第二次「蘭封大戰」的序幕。

直魯軍以褚玉璞為前敵總指揮，率徐源泉、方永昌、王棟等部五萬人任中路，沿隴海線正面西進；以劉志陸率潘鴻鈞、姜明玉等部五萬人任右路，由成武、單縣，經考城直指開封；以張敬堯率張繼武等部三萬人任左路，由夏邑向杞縣、太康前進。

十一月十六日，第二集團軍劉鎮華部首先與直魯軍右路接戰於考城附近，第二次蘭封大戰正式爆發。

（註四）《馮玉祥日記》，一九二七年十一月二十七日。

十九日，劉鎮華軍首戰失利，考城陷落，形勢劇變。

馮玉祥從容應對：速調韓復榘軍由鄭州趕赴蘭封，與石友三軍共為中路（劉汝明軍之閻尚元旅加入韓軍），韓任總指揮，在隴海線上迎戰正面直魯軍主力徐源泉、方永昌、王棟部；以孫良誠軍、馬鴻逵軍為左路，再以劉鎮華軍為左路之左翼，以濟寧為目標，迎戰直魯軍另一主力劉志陸軍及潘鴻鈞軍；直魯軍左路較弱，以右路鹿鍾麟軍應對當無問題；鄭大章騎兵軍在鐵路以北者歸孫良誠指揮，在鐵路以南者歸韓復榘指揮。

二十四日凌晨三時，第二集團軍發起全線總攻擊。

中路韓復榘軍沿鐵路正面前進，在野雞崗與敵方永昌部遭遇，破之；二十五日進至柳河，與直魯軍基本部隊徐源泉軍接戰，遂陣於張莊、趙老家莊之線。與此同時，中路石友三軍遇敵於寄崗集，破之；進至李壩集，遇敵主力王棟部兩萬人，再破之，並於二十五日進抵柳河，與敵陣於李莊、老李莊、伯綱集之線。是日，韓、石兩軍已按計畫於柳河附近會合。集結於柳河一線的直魯軍主力計四萬人，敵總指揮褚玉璞率衛隊兩千名，赤膊上陣，親自督師，與韓、石兩軍激戰徹夜。

二十六日晨，韓、石兩軍在濃霧籠罩下發起猛攻，斃敵二千，俘敵四千，午後三時，敵終不支，向東潰退。韓復榘電話向馮玉祥報告。馮「囑其猛追」。韓、石兩軍馬不停蹄，連日追擊，十二月一日，進至碭山一線。此役，韓、石兩位戰地指揮官親臨第一線，表現異常英勇，誠如馮

玉祥所言：「韓總指揮、石軍長都是親自手提機關槍站在散兵線上。」(註五)

左路孫良誠軍也大獲全勝。二十四日，左路軍梁冠英師與吉鴻昌師開始發動攻擊，一戰而下考城，斃敵軍長潘鴻鈞，再乘勝急進，連下濇澤、單縣。吉師於十二月二日圍敵姜明玉軍於曹縣，終於翌年一月二十九日破城，姜自殺身亡，吉於此役斬露頭角。梁、吉堪稱孫良誠麾下兩員虎將。

右路鹿鍾麟軍於二十七日克歸德，十二月一日收復夏邑。

至此，第二次蘭封大戰宣告結束，為時不及旬日，破敵十萬餘人，張宗昌、褚玉璞之主力損失殆盡。此役，韓復榘、石友三兩軍擔任中路，破敵主力，又立頭功。

戰後，韓復榘軍繳獲最犀利之新式手提式機關槍（德軍在第一次世界大戰期間使用的MP一八衝鋒槍）三千餘挺，盡被馮玉祥收去配給其衛隊旅。韓頗為此忿忿不平，但亦無可奈何者也。

蘭封大戰中還有一個小插曲。韓復榘的汽車被炮火摧毀，司機亦受重傷，馮玉祥將自己的車及司機一併借給韓使用。當時中國的汽車很少，西北軍窮，汽車更少，物以稀為貴，開汽車的比現在開飛機的還神氣。馮的司機姓王，因為是給總司令開車，更是趾高氣昂。韓一打仗就精神倍增，日以繼夜在槍林彈雨中穿梭，故替他開車既辛苦，又危險，王某很不情願，經常藉口「車壞了」，不肯出車，韓只得馬代步。一次，韓要乘車去前線督戰，副官長報告：車又壞了。當時韓正俯案查看軍事地圖，頭也沒抬，只冷冷甩了句：「告訴那狗東西，限他半個鐘頭把車修好，

(註五) 馮玉祥：〈新軍人與舊軍人〉，《馮玉祥選集》，上卷，第八十頁。

不然就直接交執法隊槍斃！」結果不到十分鐘，王某就出車了。事後，王某向馮的親信哭訴。親信立刻就把話傳給馮，乘機挑撥說：「打狗還要看主人呢！」馮豁然笑道：「韓復榘就是韓復榘，厲害，要不然怎麼帶兵？戰爭期間，貽誤軍機就是死罪！」親信討個無趣，悻悻而去。（傅瑞瑗口述歷史。）

豫東戰事結束後，直魯軍殘部退出河南，集結徐州整頓。第一集團軍何應欽部與孫傳芳軍對峙於固鎮以南。馮玉祥電促何應欽速引軍北進，盡快實施第一、二集團軍會攻徐州。



張學良（右）、張宗昌（中）、褚玉璞（左）合影。